

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

邹城红星社区将优秀传统文化融入社区治理

“管得宽”，让邻里更和睦

记者 陈丹

邹城市钢山街道红星社区牢固树立居民就是家人的理念，秉承“小平台凝聚大合力、小诉求汇聚大民生、小活动共聚大和谐”的服务宗旨，创建“福万家”社区党群服务品牌和党建引领“管得宽”社会治理机制，将优秀传统文化融入到社区治理之中，通过邻里互助，知民情、解民忧、传党情、颂党恩，用邻里守望编织一张爱心网，弘扬向上向善的新风尚，增强居民安全感、获得感、幸福感和自豪感。

“管得宽”服务队 社区治理添活力

每天一大早，齐鲁时代花园小区里一群身穿红马甲、头发斑白却又步履矫健的大爷们，就会在各栋楼之间做志愿服务。小区里妇孺皆知，他们是“管得宽”志愿服务队。石贵成是这支“管得宽”志愿服务队的发起人之一。他们刚刚入住时，小区里是另外一幅模样。由于居民们来自不同地方，小区管理水平一直提不上去，甚至连基本的公共卫生都成难题。几个退了休的大爷一商量，干脆咱们管管得了。

为维护好公共卫生，这些大爷们一层一层地检查、一户一户地敲门，耐心做居民们的工作。石贵成告诉记者，当时有人说他们什么事儿都管，管得太宽了。服务队成立半年多，一直没有正式的名字，这句玩笑话让服务队有了正式的名字，就叫“管得宽”。

2018年6月，这支平均年龄

68岁的“管得宽”志愿服务队正式成立。哪里有乱摆放堵塞消防通道的，有居民私拉电线充电的，不按规定停车的，只要是影响了小区安全、邻里和谐的，他们都要管。慢慢地，大家就理解了这些老人们。

大爷出马，一个顶俩。几年来，他们先后巡查走访排除隐患400多次，调解矛盾纠纷50多起，帮助社区摸排登记信息2000多条，利用微信群、四点半课堂，给社区孩子开课200多次。“管得宽”服务队的人数也扩大到了30多人。这些有着丰富生活阅历而又德高望重的大爷们参与志愿服务，极大地提升了小区的管理水平，也让邻里之间更加和睦。

管得宽，也要管得好，更要管得久。邹城市总结提炼“管得宽”社区治理模式，形成标准，争取在更大范围内推广。邹城市钢山街道红星社区党委书记程玉秀认为，管得宽是方法，邻里和睦才是目的。红星社区积极弘扬“邻里和睦、守望相助”的中华民族传统美德和“以人为本、以邻



孟子学堂大受欢迎。

为亲、以和为贵、以文为魂、以助为乐、以诚为根”的邻里文化，通过文化引领，建立邻里之间的亲情，实现从陌生人到熟人再到友人的转变。社区还推进优秀传统文化融入小区、融入楼道、融入家庭，打造“管得宽·睦邻里”优秀传统文化特色品牌。

建造孟子书房 文化浸润居民心

2021年4月，红星社区在齐鲁时代花园新时代文明实践站建造了“孟子书房”，打造了儒家文化广场等宣传阵地，宣传仁、义、礼、智、信等儒家思想、中华

传统节日的由来、孟子名言名句和他的执政、为民理念，形成浓郁的宣传氛围。

红星社区每个月组织辖区居民举办一次儒学讲座，聘请市儒学专家库里的专家授课，以喜闻乐见的形式讲述儒学经典故事、孟子思想、家庭教育、传统医学、戏曲、传统礼仪等国学精髓，让居民轻松愉快地接受传统文化教育，让传统文化得到有效传承。社区图书室备有文学类、儒学类、科技类、盲文书籍、政经类、少儿类、生活类等书籍10000余册，每天都向居民免费开放，并有专人负责管理。

此外，社区组建了票友会、

书画社、楹联社、广场舞、太极拳等文化队伍，以社区为依托、以活动为载体、以情感为纽带，举办“优秀传统文化宣讲”“新春送福”“书画幸福”等形式多样的邻里志愿服务活动，不断完善“小区党支部引领、业主委员会带动、红色物业服务、志愿服务助力、小区居民参与”五位一体小区治理机制，用行动践行社会主义核心价值观，搭建睦邻友好桥梁，坚持每月一个睦邻文化活动主题，促进中华优秀传统文化与学习、工作、生活相融合，让优秀传统文化植入居民心灵，以德润身，以文化人。

泗水县光明社区打造“老贾说事”品牌

围坐小板凳，专解居民烦心事

记者 丁安顺

泗水县济河街道光明社区深入贯彻“以人为本、服务居民”理念，融入优秀传统文化“两创”工作，努力打造“老贾说事”品牌建设，引领社区文明新风，实现优秀传统文化与社区治理深度融合。

光明社区举行“老贾说事”活动。



“老贾说事”服务 引领社区文明新风

近日，在泗水县济河街道光明社区出现了温情的一幕，辖区居民杨先生把一面印有“帮民生排忧解难，重效率随叫随到”的锦旗送到了光明社区党委书记邱西忠手上，对社区帮办的实事表示衷心感谢。

杨先生介绍，社区内一位

老人有囤积废品的行为，不管有用没用，只要是垃圾，都会捡回家，堆在家里。一年来，捡回来的垃圾堆成一座“小山”，垃圾散发出阵阵恶臭，蝇虫乱飞，令整个单元的邻居苦不堪言。

网格员上报社区，经多次入户查看，在详细了解情况后，发现堆积的垃圾有火灾安全隐患，根据实际情况，组织人员商讨解决措施，并通过社

区党建品牌“老贾说事”团队策划方案，动之以情，晓之以理的多次上门说劝，在短时间内彻底解决了困扰居民多日的问题。

邻里和谐、百姓满意是社区和谐、社会和谐的基础。泗水县济河街道光明社区通过居民们的反馈，建立“老贾说事”工作室，接待居民群众“关键小事”精准发力，建立定期下访，“群众板凳上”了解民

情，用心用情解决好群众“急愁难盼”的问题，有效改善了居民有苦无处诉、有事无人办、有理无处摆的状况，服务群众“最美零距离”，成为济河街道光明社区的一项亮点品牌工作。

依据社区网格划分、居住人群特点划分为6个“老贾说事”工作小组，每个工作组配备10人，打造居民可观、可感、可触的和谐宜居人文社区。通过“老贾说事”提高居民人文素质，实现“居有所栖”“心有所寄”并“乐享其中”。同时赋予文化不同的表现形式，发挥社区优势，广泛开展德孝讲堂、过传统节日、传优秀家风等系列文化活动。

开展特色活动 打造“我们的节日”

2022年10月，光明社区开展“我们的节日·重阳节”主题活动。活动中，为老人们带来《国学课堂》讲座；济河街道卫生院医生为老年朋友宣教健康知识，从中医保健的角度讲解了人们在平时的生活中的

注意事项；老年大学的演员们精心准备了精彩文艺节目；县融媒体中心助老反诈，发放反诈宣传彩页，让老人学习了反诈骗知识，提高了反诈骗能力；活动最后为老人准备了重阳糕，讲述重阳糕所蕴含的节日寓意，传承重阳节“尊老、敬老、爱老、助老”美德。

近年来，济河街道光明社区以“我们的节日”为主题，结合传统节日时间节点，开展“移风易俗”“端午安康”“浓浓敬老情”“读书节”“情暖中秋”等我们的节日系列活动；开展“文化周末”活动。广泛开展流动舞台进社区、群众乐团演奏、书画巡回展、公益性电影放映、广场舞比赛、文化讲座沙龙等群众性活动。利用地方传统名人名事、艺术、传播媒介等资源开展相关活动，构建具有鲜明时代特征和地方特色的传统文化体系。弘扬民间传统艺术，将日常礼俗、饮食服饰等融入中国传统元素，开展剪纸、陶笛、扎染等优秀的传统文化体验活动，让传统文化以润物细无声方式融入群众生活。